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У статті наведено трирічні дані про вплив різних видів абсорбенту та 
мульчувальних матеріалів на продуктивність огірка гібрида Беттіна за виро-
щування рослин на вертикальній шпалері в умовах Лісостепу України. 

Подано дані щодо проходження основних фенологічних фаз росту і роз-
витку рослин огірка, біометричних параметрів, урожайності та біохімічного 
складу плодів, кореляційного та дисперсійного аналізу одержаних резуль-
татів досліджень. Встановлено, що всі фази росту і розвитку рослин швид-
ше відбувалися за мульчування ґрунту чорною поліетиленовою плівкою та 
чорним агроволокном із застосуванням різних видів абсорбенту. Порівняно 
з контролем, водоутримувальні гранули та гель на фоні застосування муль-
чувальних матеріалів сприяли збільшенню висоти головного стебла, форму-
ванню більшої кількості листків на рослині та площі їх асиміляційної по-
верхні. Серед матеріалів для мульчування кращі результати були отримані у 
чорної плівки, а серед видів абсорбенту – у гелю.

Найвищу товарну врожайність було одержано з варіантів мульчування 
ґрунту чорною поліетиленовою плівкою з використанням водоутримуваль-
них гранул та гелю – відповідно 56,4 і 56,9 т/га. Найбільшу масу раннього 
врожаю забезпечив варіант мульчування чорною плівкою і внесення в грунт 
гелю – 35,9 т/га.

Мульчувальні матеріали та різні види абсорбенту сприяли збільшенню 
товарності врожаю. Однак найбільша товарність була у варіанті мульчуван-
ня чорною плівкою і застосування водоутримувальних гранул – 99,4 %.

Під впливом мульчувальних матеріалів та різних видів абсорбенту змі-
нювався біохімічний склад плодів огірка. Найбільший вміст сухої речови-
ни був за мульчування чорною плівкою і застосування абсорбенту – 5,3 %. 
Найбільша цукристість плодів була у варіанті мульчування плівкою та ви-
користання абсорбента у вигляді гелю – 2,19 %. Вміст нітратів у плодах не 
перевищував максимально допустимого рівня. Однак найменший їх вміст 
був під агроволокном без абсорбенту – 52,0 мг/кг.

Ключові слова: огірок, гібрид, вертикальна шпалера, абсорбенти, муль-
чувальні матеріали, біометричні показники, урожайність, товарність плодів, 
якість врожаю.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Останніми десятиріччями в Укра-
їні спостерігається відчутна зміна клімату в бік 
аридності, яка супроводжується посушливістю 
і високими температурами повітря у літні мі-
сяці. Лінія Степу просунулась у північному на-
прямі щонайменше на 100−120 км, і сьогодні 
Лісостеп України майже перетворився за сво-
їми умовами на Степ і характеризується вже 
як зона недостатнього зволоження. Збережен-
ня і раціональне використання води впродовж 

усього періоду вегетації рослин є надважливим 
питанням у технології вирощування будь-якої 
культури, огірка зокрема. Дефіцит опадів спри-
чиняє погіршення нормального росту і розвит-
ку рослин, їх пригнічення та унаслідок знижен-
ня продуктивності та якості одержаних плодів.

Нині сільське господарство споживає майже 
дві третини прісної води, що використовується 
у світових масштабах. У зв’язку з цим треба де-
далі більше уваги приділяти пошуку способів 
економії води як найбільш цінного ресурсу на 
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планеті. Вирішення цього питання залежить 
від нових способів та елементів технології, які 
сприяють раціональному використанню вод-
них ресурсів, серед яких застосування супераб-
сорбентів і мульчувальних матеріалів.

Наразі науково-обгрунтована норма спо-
живання плодів огірка та переробних підпри-
ємств у сировині задовольняється не повною 
мірою, оскільки більшість сільськогосподар-
ських підприємств вирощують цю культуру 
горизонтальним способом (у розстил), якому 
властивий великий об’єм ручної праці та низь-
ка урожайність рослин (15−18 т/га), що знижує 
рентабельність виробництва та підвищує собі-
вартість продукції. 

У сучасних ринкових умовах, перебуван-
ня в СОТ та євроінтеграційний шлях розвитку 
нашої держави вимагає впровадження у вироб-
ництво новітніх ресурсозберігальних техноло-
гій. Ефективною нині є шпалерна технологія 
вирощування рослин огірка, яка стає дедалі 
популярнішою. Вже тривалий час її з успіхом 
використовують у Європі, а останніми роками 
вертикальне вирощування огірка впроваджу-
ють господарства Закарпатської, Одеської, 
Миколаївської, Херсонської та інших областей 
України, де з дотриманням всіх елементів тех-
нології одержують стабільно високі врожаї на 
рівні 60−80 т/га і більше [1].

Сьогодні на фоні подорожчання води та 
енергоресурсів  виникає необхідність приді-
ляти увагу пошуку способів її економії та збе-
реження. Сучасні суперабсорбенти сприяють 
раціональному використанню водних ресур-
сів, забезпечують оптимальні умови для рос-
ту та розвитку рослин за мінімальних втрат 
вологи та елементів живлення [2]. Абсорбен-
ти, контактуючи з ґрунтом чи субстратом, не 
зволожують його, бо вологу утримують у своїй 
структурі [3].

Завдяки абсорбентам зменшуються перепа-
ди вологості ґрунту за відсутності атмосферних 
опадів. За надмірних дощів чи поливу абсор-
бенти вбирають надлишки вологи, уникаючи 
ефекту переполиву [2]. Вони є нетоксичними, 
мають нейтральну рН, здатні покращувати 
аерацію та пористість ґрунту [4]. Абсорбенти 
збільшують пропускну здатність ґрунтової во-
логи і мають позитивний вплив на властивості 
води та повітря [5, 6].

Завдяки дії абсорбентів рослини нормаль-
но ростуть і розвиваються, прискорюється ріст 
надземної маси, кореневої системи. Відповід-
но збільшується урожайність та покращується 
якість плодів [7]. 

Враховуючи підвищену увагу до питань за-
хисту навколишнього середовища, абсорбенти 

підходять для використання у сільському гос-
подарстві. Вченими було досліджено біосу-
місний абсорбент на основі целюлози, який в 
ґрунті повністю розщеплюється і не має фіто-
токсичності. Встановлено, що він має позитив-
ний вплив на ріст і розвиток рослин і здатний 
увібрати вологу, маса якої до 400 разів більша 
за його власну [8]. 

За вирощування розсади селери черешко-
вої було досліджено різні форми абсорбенту у 
вигляді гелю, таблеток і гранул. Встановлено, 
що усі види сприяли покращенню біометрич-
них показників розсади та рослин селери у 
відкритому ґрунті. Під їх дією значно збільшу-
валась урожайність та рентабельність вирощу-
вання [9].

Іншими вченими встановлено позитивний 
вплив суперабсорбентів на режим зволожено-
сті ґрунту, який сприяв збільшенню кількості 
бульбочок на кореневій системі рослин гороху, 
завдяки чому підвищувалася його урожайність. 
Найбільш ефективним було передпосівне вне-
сення в грунт суперабсорбентів AgroHydroGel 
та Aquasave [10].

Застосування різних форм абсорбентів за 
вирощування шпинату городнього, селери че-
решкової та часнику посівного сприяло швид-
шому проростанню насіння й посадкового ма-
теріалу, посиленню росту і розвитку рослин, 
збільшенню товарної урожайності й підвищен-
ню якості продуктивної частини досліджува-
них овочевих культур [11].

Питанням впливу водоутримувальних гра-
нул Аквод за вирощування капусти броколі 
займався вчений [12], який також встановив 
позитивну їх дію на біометричні параметри 
рослин та значне збільшення урожайності й 
товарності.

Мульчування також є одним з ефектив-
них заходів для збереження вологи в ґрунті та 
впливу на його температурний режим. Воно 
зменшує випаровування, захищає грунт від 
ерозії, пригнічує проростання бур’янів, поси-
лює мікробіологічні процеси [5]. Застосування 
мульчування перешкоджає утворенню ґрунто-
вої кірки, що зменшує матеріально-грошові 
витрати на її знищення [13].

Щільне прилягання до поверхні ґрунту 
непрозорих синтетичних матеріалів або орга-
нічної мульчі товщиною 5−7 см створює не-
проникний шар для сходів бур’янів, що значно 
зменшує затрати праці [14, 15].

Мульчею можуть бути різноманітні матері-
али синтетичного чи органічного походження, 
які вкривають поверхню ґрунту: чорна поліе-
тиленова плівка, чорне агроволокно, деревна 
тирса, торф, солома, суха трава, компости, пе-
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регній, пергамент тощо [16]. Не рекомендова-
но для мульчування використовувати листя ди-
кого каштану та хвою [17].

Нині в аграрних розвинутих країнах ви-
користовують 8 видів плівок: прозору, білу, 
чорну, жовту, чорно-білу, сріблясту, термаль-
но-коричневу, гербіцидно-зелену. Знаючи осо-
бливості кожної, можна впливати на створення 
сприятливих умов для кожної культури, врахо-
вуючи їх біологічні вимоги [18]. Чорна плівка 
здатна підвищувати температуру ґрунту, тим-
часом світла зменшує нагрівання ґрунту вдень, 
посилює в ньому біохімічні процеси, в резуль-
таті чого покращується живлення рослин [19].

Досліджуючи вплив на рослини огірка 
чорної, прозорої та сріблястої поліетиленової 
плівки, вчені дійшли висновку, що всі вони 
збільшували висоту рослин та кількість лист-
ків. Вищий ранній врожай був під прозорою 
поліетиленовою плівкою, а загальний – під 
чорною [20].

В умовах Сирії досліджували вплив прозо-
рої та чорної плівки за умов краплинного зро-
шення на потребу рослин огірка у воді, його 
урожайність і час достигання плодів. Встанов-
лено, що застосування світлої поліетиленової 
плівки та краплинного зрошення було най-
більш оптимальним щодо ефективності вико-
ристання рослинами води і одержаної урожай-
ності [21].

Подібні дослідження з впливу чорної та 
світлої плівок було проведено за регулярно-
го дефіциту ґрунтової вологи. Вищу загальну 
урожайність одержано під прозорою плівкою 
– 29,8 т/га, дещо меншу за використання чор-
ної плівки – 28,7 т/га, що значно більше за кон-
троль (21,2 т/га) [22].

Одним із поширених матеріалів для муль-
чування є агроволокно, яке пропускає воду та 
повітря і може використовуватися кілька років. 
Воно буває різного кольору та щільності, тому 
використовується для різних цілей [23]. 

Матеріали органічного походження здатні 
збагачувати грунт макро- та мікроелемента-
ми. Під товстим шаром органіки створюються 
кращі умови для розвитку ґрунтових організ-
мів, для яких органіка є джерелом живленням. 
Дуже важливо, що в процесі розкладання мі-
кроорганізмами органічної мульчі у повітря 
виділяється велика кількість діоксиду карбону 
(СО2), підвищена концентрація якого покращує 
процес фотосинтезу і збільшує продуктивність 
багатьох рослин [24]. 

Мета дослідження – виявити вплив абсор-
бенту у вигляді гелю та гранул на урожайність 
огірка та якість плодів, а також підібрати най-
більш ефективні матеріали для мульчування 

ґрунту за вирощування рослин на вертикальній 
шпалері в умовах Лісостепу України, що буде 
мати практичне значення для сільськогоспо-
дарського виробництва.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження різних видів абсорбенту за викори-
стання мульчувальних матеріалів проведено 
впродовж 2018−2020 рр. на дослідному полі 
кафедри овочівництва Уманського національ-
ного університету садівництва. Рельєф до-
слідного поля – вирівняне плато з незначним 
схилом південно-східної експозиції. Грунт до-
слідної ділянки – чорнозем опідзолений важ-
косуглинкового гранулометричного складу. 
Вміст гумусу в орному шарі – 3,5 %, рН=6,0, 
ступінь насиченості ґрунту основами − 91 %. 

Під час досліджень було використано ран-
ньостиглий закордонний гібрид Беттіна F1, 
який культивували розсадним способом. Роз-
саду вирощували у весняній плівковій тепли-
ці в пластикових касетах чорного кольору з 
розміром чарунок 8×8 см. У відкритий грунт 
її висаджували у фазі двох справжніх листків 
25 травня за схемою 140×15 см. Повторність 
досліду чотириразова, площа облікової ділян-
ки − 8,4 м2. 

Як абсорбент використовували готовий 
гель компанії MaxiMarin та водоутримувальні 
гранули компанії Dari Dar. Гель вносили на дно 
лунки з розрахунку 4 г/рослину, а гранули − 
безпосередньо в зону майбутнього розміщення 
кореневої системи рослин огірка з розрахунку 
0,5 г/рослину.

З мульчувальних матеріалів для дослі-
дження було використано плівку поліетиле-
нову чорну товщиною 50 мк та агроволокно 
чорне марки А−50 (щільність 50 г/м2). Плівку 
та агроволокно на поверхню ґрунту устеляли 
смугами шириною 70 см, краї повздовж ряд-
ків ретельно укладали в попередньо нарізані 
борозни і присипали ґрунтом. Безпосередньо 
перед висаджуванням касетної розсади у міс-
цях майбутнього розміщення рослин робили 
хрестоподібні розрізи, після чого вносили гель 
і гранули на дно кожної лунки. Контролем був 
варіант, у якому не застосовували мульчувальні 
матеріали та абсорбент. 

Дослідження проведено за використання 
сучасних методик [25, 26]. Встановлено три-
валість міжфазних періодів росту і розвитку 
рослин, проведено вимірювання біометричних 
параметрів, облік урожаю, оцінювання якості 
плодів. Зібрану продукцію розділяли на товар-
ну і нетоварну частини згідно з ДСТУ 3247-95 
„Огірки свіжі. Технічні умови” [27]. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Мульчувальні матеріали та різні види аб-
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сорбенту суттєво впливали на проходження 
фенологічних фаз росту і розвитку рослин 
огірка (табл. 1). Початок росту головного сте-
бла найраніше спостерігали за мульчування 
ґрунту чорною плівкою та агроволокном з 
використанням гелю – на 16 добу від садіння 
розсади, тимчасом у контролі лише на 20 добу. 
Найшвидше цвітіння жіночих квіток фіксува-
ли у варіанті мульчування чорною плівкою та 
використання гелю – на 26 добу, що на 12 діб 
раніше контрольного варіанта. У цьому само-
му варіанті найшвидше сформувалися перші 
плоди – на 32 добу від висаджування розсади. 
Варто відмітити, що незалежно від мульчуван-

ня використання гранул та гелю прискорювало 
проходження фаз росту і розвитку рослин на 
1−4 доби порівняно з варіантом без застосу-
вання абсорбенту.

Залежно від мульчувальних матеріалів та 
різних видів абсорбенту змінювалися біоме-
тричні показники рослин, які визначали у фазу 
масового плодоношення (табл. 2). Найбільша 
висота головного стебла була за мульчування 
плівкою і застосування різних видів абсорбенту 
– 178,2−180,5 см. Дещо менші значення цього 
показника були за мульчування ґрунту чорним 
агроволокном на фоні застосування водоутри-
мувальних гранул та гелю (175,2−178,1 см).

Таблиця 1 – Тривалість міжфазних періодів розвитку рослин огірка залежно від впливу різних видів абсорбенту
                     та мульчувальних матеріалів, діб від висаджування розсади (середнє за 2018−2020 рр.)

Варіант
Утворення третього 
справжнього листка

Цвітіння жіночих 
квіток

Початок утворення 
перших плодівмульчувальні 

матеріали види абсорбенту

Без мульчі

Без абсорбенту 
(контроль) 10 38 44

Гранули 9 36 42
Гель 9 34 40

Чорна плівка
Без абсорбенту 8 30 36
Гранули 8 28 34
Гель 8 26 32

Чорне агрово-
локно

Без абсорбенту 8 33 39
Гранули 8 31 37
Гель 8 30 36

Таблиця 2 − Біометричні показники рослин у фазу масового плодоношення залежно від впливу різних видів
                     абсорбенту та мульчувальних матеріалів (середнє за 2018−2020 рр.)

Варіант
Висота головного 

стебла, см
Кількість листків на 

рослині, шт.
Площа листків, 

см2/рослинумульчувальні 
матеріали види абсорбенту

Без мульчі

Без абсорбенту 
(контроль) 156,2 25,1 3340

Гранули 163,8 27,2 3580

Гель 170,6 28,3 3650

Чорна плівка
Без абсорбенту 171,5 33,2 4040
Гранули 178,2 35,9 4250
Гель 180,5 36,3 4300

Чорне агрово-
локно

Без абсорбенту 166,1 28,8 3760
Гранули 175,2 32,9 3920
Гель 178,1 33,8 4040

НІР05

А 5,8 2,3 170

В 5,8 2,3 170
АВ 10,0 4,0 295
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Використання різних видів абсорбенту та 
мульчування ґрунту сприяло збільшенню кіль-
кості листків на рослині. Так, у варіанті чорної 
плівки та гелю їх налічувалося у середньому 
36,3 шт./рослину, що більше за контрольний 
варіант на 11,2 шт./рослину. Варто відмітити, 
що серед видів абсорбенту більший вплив на 
покращення біометричних параметрів здійс-
нював гель, а серед матеріалів мульчування – 
плівка чорна поліетиленова. 

Важливим біометричним показником, який 
характеризує фотосинтетичний потенціал рос-
лин, є площа листків. Найбільші значення цьо-
го показника були у варіанті мульчування ґрун-
ту плівкою із застосуванням гелю – 4300 см2/
рослину, що на 960 см2 більше за контрольний 
варіант. Дещо меншою вона була за мульчуван-
ня плівкою і використання водоутримувальних 
гранул − 4250 см2/рослину.

Згідно з кореляційним аналізом між висо-
тою і товщиною головного стебла рослин вста-
новлено дуже сильний прямий зв'язок (r=0,95). 
Кількість листків майже однаково залежала від 
висоти головного стебла (r=0,98) та його тов-
щини (r=0,96). Між площею листків та їх кіль-
кістю встановлено пряму дуже сильну залеж-
ність (r=0,99).

Отже, за біометричними параметрами рос-
лин огірка можна зробити висновок, що муль-
чувальні матеріали та різні види абсорбенту 
забезпечували кращий ріст і розвиток рослин, 
що позначалося на утворенні більшої висоти 
рослин, більшої кількості листків та відповід-
но сумарної площі їх асиміляційної поверхні.

У середньому за три роки досліджень най-
більшу товарну врожайність одержано з варі-
антів мульчування ґрунту чорною плівкою із 
застосуванням гелю та гранул – відповідно 56,9 

і 56,4 т/га (табл. 3). Найменша товарна урожай-
ність була в контрольному варіанті – 44,4 т/га. 
Методом кореляційного аналізу між товарною 
врожайністю та площею листків встановлено 
дуже сильний прямий зв'язок (r=0,99).

Важливим показником ефективності ви-
користання різних видів абсорбенту та муль-
чувальних матеріалів за вирощування огірка 
є величина раннього врожаю, тому що ранню 
продукцію можна реалізовувати за значно ви-
щою ціною, зменшуючи у такий спосіб її со-
бівартість. Раннім вважали врожай, який над-
ходив до 20 липня. Найвищий ранній врожай 
у середньому за три роки одержано за муль-
чування ґрунту чорною поліетиленовою плів-
кою та чорним агроволокном з використанням 
гелю – відповідно 35,9 та 35,0 т/га, що більше 
за контроль на 8,7 і 7,8 т/га.

Зібрану продукцію в досліді розділяли на то-
варну і нетоварну частини згідно зі стандартом 
[27]. До нестандарту належали деформовані, 
уражені хворобами, а також пошкоджені ґрун-
товими шкідниками, недорозвинені та перерос-
лі плоди. Найвищим рівнем товарності врожаю 
характеризувалися варіанти, де матеріалом для 
мульчування використовували чорну поліетиле-
нову плівку з внесенням гранул (99,4 %) та гелю 
(99,2 %) (рис. 1). Найменша товарність плодів 
була в контрольному варіанті – 98,1 %.

Види абсорбенту та мульчувальні мате-
ріали здійснювали вплив на деякі показники 
біохімічного складу плодів огірка (табл. 4).  
У варіантах мульчування та застосування 
абсорбенту відмічено зростання вмісту су-
хої речовини. Так, найвищий її вміст був під 
чорною плівкою і внесенням гранул та гелю –  
по 5,3 %. Найнижчим умістом характеризував-
ся контрольний варіант – 4,8 %.

Таблиця 3– Урожайність огірка та кількість плодів на рослині залежно від впливу різних видів абсорбенту 
                     та мульчувальних матеріалів, т/га (середнє за 2018−2020 рр.)

Варіант
Загальна 

врожайність
Товарна 

врожайність
Ранній 
врожаймульчувальні 

матеріали види абсорбенту

Без мульчі

Без абсорбенту 
(контроль) 45,3 44,4 27,2

Гранули 48,7 47,9 30,8
Гель 50,1 49,3 32,1

Чорна плівка
Без абсорбенту 54,2 53,7 31,5
Гранули 56,7 56,4 34,1
Гель 57,4 56,9 35,9

Чорне агрово-
локно

Без абсорбенту 49,8 49,1 30,6
Гранули 52,4 51,8 33,8
Гель 53,6 53,1 35,0

НІР05 АВ 4,6 4,3 2,8
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Найбільша цукристість плодів була за 
мульчування ґрунту чорною плівкою із засто-
суванням водоутримувальних гранул та гелю – 
відповідно 2,17 та 2,19 %. Дещо менший вміст 
суми цукрів (2,16 %) був за мульчування ґрунту 
агроволокном та внесення гелю як абсорбенту.

Вміст нітратів у плодах усіх варіантів до-
сліду не перевищував максимально допусти-
мого рівня і становив від 52,0 до 87,0 мг/кг. 
Однак найменша їх кількість була за мульчу-
вання ґрунту чорним агроволокном без засто-
сування абсорбенту – 52,0 мг/кг. Відсутність 
мульчування та наявність у ґрунті різних видів 
абсорбенту сприяли дещо більшому накопи-

ченню нітратів у продуктовій частині огірка – 
83,0−87,0 мг/кг.

Висновки. Встановлено, що під дією муль-
чувальних матеріалів та різних видів абсор-
бенту пришвидшується проходження фено-
логічних фаз росту і розвитку рослин огірка. 
Найбільший вплив на фазу утворення перших 
плодів здійснювало мульчування ґрунту чор-
ною поліетиленовою плівкою та внесення аб-
сорбенту у вигляді гелю.

Під впливом мульчувальних матеріалів 
та різних видів абсорбенту значно покращу-
ються біометричні параметри рослин огірка. 
Найбільші значення висоти головного стебла, 

Рис. 1. Товарність врожаю огірка залежно від впливу різних видів абсорбенту 
та мульчувальних матеріалів (середнє за 2018−2020 рр.)

Таблиця 4 – Показники біохімічного складу плодів залежно від впливу різних видів абсорбенту 
                    та мульчувальних матеріалів (середнє за 2018−2020 рр.)

Варіант
Суха

речовина, %
Сума

цукрів, %
Нітрати * (N−NO3),

мг/кгмульчувальні 
матеріали

види 
абсорбенту

Без мульчі

Без абсорбенту (кон-
троль) 4,8 2,02 76,0

Гранули 4,9 2,06 83,0
Гель 5,0 2,09 87,0

Чорна плівка
Без абсорбенту 5,2 2,13 55,0
Гранули 5,3 2,17 60,0
Гель 5,3 2,19 63,0

Чорне агроволокно
Без абсорбенту 5,0 2,10 52,0
Гранули 5,1 2,13 58,0
Гель 5,2 2,16 59,0

НІР05 АВ 0,4 0,17 6,4

Примітка: * − МДР (не більше 150 мг/кг).
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кількості листків та їх сумарної площі були 
за мульчування чорною поліетиленовою плів-
кою та внесення в грунт гелю – відповідно  
180,5 см, 36,3 шт./рослину, 4300 см2/рослину.

Найбільшу товарну врожайність одержано 
за мульчування ґрунту чорною поліетиленовою 
плівкою і внесення гранул і гелю. Застосування 
як мульчі чорного агроволокна меншою мірою, 
порівнюючи з плівкою, впливало на збільшен-
ня товарної урожайності. Найбільший ранній 
врожай було одержано за мульчування чорною 
плівкою та застосування гелю – 35,9 т/га.

Під дією мульчувальних матеріалів та різ-
них видів абсорбенту збільшувалася товарність 
урожаю. Однак найбільші її значення були у ва-
ріанті мульчування чорною плівкою з внесен-
ням водоутримувальних гранул – 99,4 %. 

Мульчування ґрунту і внесення в нього різ-
них видів абсорбенту в процесі вирощування 
огірка на шпалері сприяло покращенню якості 
плодів, оскільки у них зростав вміст сухої ре-
човини та суми цукрів. Вміст нітратів у плодах 
під впливом мульчувальних матеріалів та аб-
сорбенту дещо зростав, однак не перевищував 
максимально допустимого рівня.
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Влияние различных видов абсорбента и мульчиру-
ющих материалов на производительность и качество 
урожая шпалерных огурцов в Лесостепи Украины

Тернавский А.Г., Щетина С.В., Слободяник Г.Я., 
Кецкало В.В.

В статье приведены трехлетние данные о влиянии 
различных видов абсорбента и мульчирующих материа-
лов на производительность огурца гибрида Беттина при 
выращивании растений на вертикальной шпалере в усло-
виях Лесостепи Украины. 

Представлены данные о прохождении основных 
фенологических фаз роста и развития растений огурца, 
биометрических параметров, урожайности и биохимиче-
ского состава плодов, корреляционного и дисперсионно-
го анализа полученных результатов исследований. Уста-
новлено, что все фазы роста и развития растений быстрее 
проходили при мульчировании почвы черной полиэти-
леновой пленкой и черным агроволокном с применени-
ем разных видов абсорбента. В сравнении с контролем, 
водоудерживающие гранулы и гель на фоне применения 
мульчирующих материалов способствовали увеличению 
высоты главного стебля, формированию большего коли-
чества листьев на растении и площади их ассимиляцион-
ной поверхности. Среди материалов для мульчирования 
лучшие результаты были получены у черной пленки, а 
среди видов абсорбента − у геля. 

Высшую товарную урожайность было получено из 
вариантов мульчирования почвы черной полиэтиленовой 
пленкой с использованием водоудерживающих гранул 
и геля − соответственно 56,4 и 56,9 т/га. Наибольшую 
массу раннего урожая обеспечил вариант мульчирования 
черной пленкой и внесения в почву геля − 35,9 т/га. 

Мульчирующие материалы и различные виды абсор-
бента способствовали увеличению товарности урожая. 
Однако самая большая товарность была в варианте муль-
чирования черной пленкой и применения водоудержива-
ющих гранул − 99,4 %. 

Под влиянием мульчирующих материалов и различ-
ных видов абсорбента менялся биохимический состав 
плодов огурца. Наибольшее содержание сухого вещества 
было при мульчировании черной пленкой и применении 
абсорбента − 5,3 %. Наиболее сахаристыми были плоды 
с варианта мульчирования пленкой и использования аб-
сорбента в виде геля − 2,19 %. Содержание нитратов в 
плодах не превышало максимально допустимого уровня. 
Однако самое низкое их содержание в плодах было под 
агроволокном без применения абсорбента − 52,0 мг/кг.

Ключевые слова: огурец, гибрид, вертикальная 
шпалера, абсорбенты, мульчирующие материалы, биоме-
трические показатели, урожайность, товарность плодов, 
качество урожая.

Influence of various types of absorbent and mulching 
materials on the productivity and quality of the harvest of 
cucumbers in the Forest-steppe of Ukraine 

Ternavskyi A., Shchetyna S., Slobodianyk H., Kets-
kalo V.

The article presents three year’s data on the influence 
of various types of absorbent and mulching materials on 
the productivity of Bettina hybrid cucumber for growing 
plants on a vertical trellis in the Forest-steppe conditions of 
Ukraine. 

The data on the passage of the main phenological 
phases of growth and development of cucumber plants, 
biometric parameters, yield and biochemical composition 
of fruits, correlation and variance analysis of the research 
results are presented. It was found that all phases of plant 
growth and development passed faster when the soil was 
mulched with black plastic wrap and black agro fibre using 
different types of absorbent. In comparison with the control, 
water-retaining granules and gel, against the background of 
the use of mulching materials, contributed to an increase in 
the height of the main stem, the formation of a larger number 
of leaves on the plant and the area of their assimilation sur-
face. Among the mulching materials, the best results were 
obtained with the black film, and among the types of absor-
bent − with the gel. 

The highest marketable yield was obtained from the 
options for mulching the soil with black plastic wrap using 
water-retaining granules and gel – 56,4 t/ha and 56,9 t/ha, re-
spectively. The largest mass of the early harvest was provided 
by the option of mulching with a black film and applying gel 
to the soil – 35,9 t/ha.

Mulching materials and various types of absorbent 
have contributed to the increase in the marketability of the 
crop. However, the largest marketability was in the option 
of mulching with black film and the use of water-containing 
granules – 99,4 %. 

Under the influence of mulching materials and various 
types of absorbent, the biochemical composition of cucum-
ber fruits changed. The highest dry matter content was for 
mulching with black film and the use of an absorbent – 5,3 %. 
The most sugary fruits were those with the option of mulch-
ing with a film and using an absorbent in the form of a gel 
– 2,19 %. The content of nitrates in fruits did not exceed the 
maximum permissible level. However, their lowest content in 
fruits was under agro fibre without the use of an absorbent – 
52,0 mg/kg.

Key words: cucumber, hybrid, vertical trellis, absor-
bents, mulching materials, biometric indicators, yield, fruit 
marketability, crop quality.
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